

业内大咖看海南航空航天产业： 优势可叠加 发展正当时

■ 本报记者 王玉洁
实习生 李爱美

和平探索和利用外空是人类不懈的追求，技术进步更让航天探索的理想一个个变作现实。11月24日凌晨，嫦娥五号探测器在文昌成功开启“奔月”之旅，万千国人为之振奋。

当下，在海南讨论航天事业十分应景。11月24日至25日，许多航天领域大咖齐聚海口，参加2020文昌国际航空航天论坛，共话航空航天事业的未来。而对于海南如何发展航空航天产业，他们踊跃建言。



11月25日，国际航空航天教育论坛上，参会嘉宾拍照记录大屏幕上的文稿。 本版图片均由本报记者 李天平 摄

国际航空航天教育论坛上，与会高校专家表示： 重视学科发展 做好科普教育

本报海口11月25日讯（记者王玉洁 实习生李爱美）航空航天事业的未来离不开教育。2020文昌国际航空航天论坛分论坛——国际航空航天教育论坛11月25日下午在海口举办，与会专家学者围绕“航空航天教育创新驱动 引领科学技术前沿突破”“对标当代社会发展需求 推进一流航空航天教育”两个主题，从国际视野对航空航天教育的创新发展展开讨论。

国家航天局秘书长许洪亮表示，他们愿与世界各国航天界共同

推进航天创新，支持海南创办国际航空航天大学，培养具有国际视野的高素质复合型人才，让航天科技更好地造福人类。

“航空航天学科是高度综合的现代科学学科，综合运用了基础科学和应用科学的最新成就，应用了工程技术的最新成果，力学、热力学、材料学、电子技术、自动控制理论和技术、计算机技术、喷气推进技术以及制造工艺等多种科学技术在应用中相互交叉、渗透，促进了学科自身以及航空航天学科的发展与进步。”清华大学航

天航空学院助理研究员、中俄航空航天创新技术国家级国际联合研究中心主任助理赵阳说。

高校的使命是育人、出成果。

与会高校专家纷纷表示，他们将持

续重视航空航天学科发展，做好航

空航天科普教育，推动国际交流合

作与校企合作，培养更多国际化航

空航天人才，引领科学技术实现前

沿突破，为航空航天事业发展贡献

力量。

论坛由外交部、国家航天局、文

昌国际航天城管理局等单位主办。

40余名驻华使馆官员和国际组织驻华代表赴文昌考察 感受椰乡文化 了解产业发展

本报文城11月25日电（记者李佳飞）11月25日上午，2020文昌国际航空航天论坛系列活动之“大使走进文昌”举行。40余名驻华使馆官员和国际组织驻华代表，到文昌参观考察孔庙、椰子大观园等文化旅游景点，对当地深厚的文化底蕴和良好的生态环境给予“好评”。

在位于文城镇的文昌孔庙，考察团一行走进棂星门、状元桥，先后参观了孔子塑像、大成门、大成殿等雕



11月25日，2020文昌国际航空航天论坛与会嘉宾在文昌椰子大观园参观，了解“垃圾银行”。

塑及古建筑群，并在孔子学堂与当地市民群众一道感受儒家文化，了解文昌人文历史。

据悉，文昌孔庙是海南省保存得最完整的古建筑群，也是我国南方最具特色的古文化旅游点之一，被誉为“海南第一庙”，属国家级重点文物保护单位。

随后，考察团一行又来到椰子大观园，近距离观察了形态各异的椰子品种、棕榈植物，体验时尚椰子工艺。

值得一提的是，在椰子大观园，考察团一行还现场了解文昌目前正在推行的“垃圾银行”。

据了解，“垃圾银行”不仅为游客提供了方便，让垃圾有序分类不落地，还可供游客兑换特色小礼品，并宣传了文昌的旅游文化，成为当地景点景区一道独特的风景线。

业内大咖看海南航空航天产业：
优势可叠加 发展正当时

◎ 海南在航空航天产业中占据重要位置

发展航空航天产业，海南有得天独厚的优势。

“海南不但有文昌国际航天城，还有三亚遥感卫星地面接收站，国家海洋局卫星地面站也坐落于此，既有航空航天发射能力，又具备数据接收能力。”中国科学院遥感应用研究所所长、研究员顾行发说，这让海南在整个

航空航天产业中占据了重要位置。

中国航天科技集团有限公司资产经营部部长万彦辉也说，作为新一代运载火箭的发射主阵地，文昌航天发射场将在我国航天事业中扮演更重要的角色。“尤其是在未来高密度发射任务的带动下，文昌国际航天城有望成为拥有国际一流水平的航天

中心。”他说。

优势发挥得好，示范才能做起来。“海南要充分发挥生态优势、区位优势、政策优势，在航空航天领域率先探索产业发展的新模式，推动航空航天科技卫星应用电子信息及相关产业的国际研发、交流与合作，打造集文化、教育、旅游、科普等为一体的

产业发展示范区。”国家航天局副局长吴艳华说。

“未来商业航天领域是巨大的蓝海，海南发展商业航天的思路十分清晰。”认真研读了《海南自由贸易港建设总体方案》的中国航天基金会、商业航天产业联盟理事长吴志坚认为，海南要用好政策，让优势叠加。

◎ 期待海南进一步推动产业开放与合作

“海南是我们未来发展的一个重点区域，现在的文昌国际航天城正张开双臂，欢迎国际参与者。”亚太空间合作组织(APSCO)秘书长余琦说，他们期待未来可以参与海南国际航空航天大学的建设，打造航天附属设备建设中心，通过举办国际高端论坛助力海南航天事业的开放合作。

万彦辉说，中国航天科技集团正加快推进与文昌国际航天城的合作，共同打造国际航天交流合作平台等，着力推进航天高科技产业集群建设。

国家航天局鼓励国内外航天企业、高校、研究机构建立面向空间科技领域前沿的创新平台，推动海南航天教育培训与文化科普旅游产业发展。

文昌国际航天城航天超算中心主任邢青涛说，提到自贸港背景下的海南航天事业，“国际化”是他最先想到的词汇，“海南要用好自贸港的各项创新开放政策帮助企业走出去，助推海南成为中国商业航天走向世界、服务世界的窗口，以产品和服务吸引更多国际伙伴到海南来”。

未来宇航研究院创始人牛皎也期待，不久的将来他们可以依托与文昌国际航天城共同打造的航天研学总部基地，研发具有国际视野的航天文创产品，创造中国航天文旅新价值。

一幕幕令人憧憬的航天愿景正在海南徐徐展开，众多航天人期待并参与着。（本报海口11月25日讯）

国家航天局秘书长许洪亮



航天专家话海南

海南拥有低纬度发射场，完善的卫星数据接收设施，最高水平的开放政策、最大的经济特区等得天独厚的优势。支持在文昌建设航天领域重大科技创新基地，打造航天数据接收、处理与应用创新基地；支持在海南建立海上丝绸之路航天国际交流平台。支持商业航天企业落地海南，大力发展卫星综合应用和“航天+”智慧海洋、生命科学、智能制造、新材料等产业。支持推动海南航天教育培训与文化科普旅游产业发展。支持创办国际航空航天大学，支持重大实验设施等科技资源共享，推进航天特色旅游，促进航天产业良性发展。

中国探月工程总设计师、中国工程院院士吴伟仁



16年来，中国探月整体水平和能力快速发展，正在从“跟跑”“并跑”走向部分“领跑”。今年7月24日，在海南文昌成功实现了首次火星探测任务，明年将在火星着陆。如果顺利，将第一次实现对火星的环绕软着陆和巡视勘察，研究火星生命的信息，探测火星大气层的结构成分，研究火星磁场重力场等等。月球深空探测是人类共同的事业，让我们一起携手探索未知，揭示宇宙的奥秘，让航天成果更好地服务于人类福祉和社会进步。嫦娥工程起步四川西昌，壮大于海南文昌，我们感谢海南省委省政府和海南人民为中国航天做出的重大贡献。

中国科学院院士、复旦大学副校长张人禾



中国航天事业发展迅猛，水平先进，国际影响力大，这样的局面来之不易。文昌航天发射场在其中扮演的角色十分重要，此次的嫦娥五号发射就是一个具体实例。相信借着海南自贸港的春风，文昌航天发射场将会发展得越来越好。对行业产业发展来说，最关键的是人才。复旦大学目前正在发展星空科，其中包括航空航天系。今后，复旦大学航空航天系将在联合实验室、产业导师等方面做出更多尝试与探索，为国家培养高端人才。

（本报记者 习霖鸿 实习生 陈燕 整理）

签约

12家单位签约落户文昌国际航天城

本报海口11月25日讯（记者习霖鸿 李佳飞 实习生陈燕）11月25日，在海口举办的2020文昌国际航空航天论坛之商业航天产业联盟年会上，12家单位签约落户文昌国际航天城管理年会上，12家单位签约落户文昌国际航天城。其中，7家单位与文昌国际航天城管理局签约，5家单位与文昌国际航天城和未来宇航签订三方合作协议。

7家签约文昌国际航天城管理年的单位包括：中国华腾工业有限公司、西北工业大学、中国航天系统科学与工程研究院、北京强度环境研究所、北京和德宇航技术有限公司、航天建筑设计研究院有限公司、海南长光卫星信息技术有限公司。

其中，中国华腾工业有限公司将抢抓商业航天发展和文昌国际航天城建设契机，推动商业航天企业在海南集聚、发展、壮大，助力商业航天全产业链发展，共同推动商业航天成长为航天强国的重要支撑。文昌航天卫星运营中心项目计划投资2.06亿元，将建设卫星接收站、卫星运控管理中心、科普教育中心、卫星大数据应用成果转化中心等，形成以卫星数据接收站为中心，集卫星运控、数据生产、行业应用为一体化的产业园区。

中国航天系统科学与工程研究院全资子公司北京航天神建工程设计有限公司将在海南设立分公司，与文昌国际航天城管理局在重大项目论证、推进产业发展、工程建设咨询等方面深入合作，发挥自身业务优势开展相关专题研究，推进文昌国际航天城的高标准建设与高质量发展，助力海南自贸港建设。北京和德宇航卫星应用中心项目计划投资1.5亿元，将建设“天行者”星座测运控中心、卫星地面站及天基物联网应用平台。

值得一提的是，此次签约项目和单位涉及火箭研发制造、卫星大数据应用、航天文旅产业、航天国际贸易、人才培养等多个领域，促使园区软硬件水平大幅提升，为园区后续发展奠定良好基础。

据悉，商业航天产业联盟由中国航天基金会、中国华腾工业有限公司、中国长城工业集团有限公司、中国科学院控股有限公司、未来之旅（海南）航天文化传媒有限公司、天风证券等6家单位联合发起。联盟在国防科工局（国家航天局）指导下，广泛联合商业航天市场主体，为成员单位提供行业信息收集和综合分析等服务保障，组织商业航天产业规划、政策与标准规范研究。

此次年会还发布了《商业航天发展年度报告》，指出我国商业航天目前呈现出百舸争流、千帆竞发的发展态势。商业航天目前已经形成了从卫星制造、火箭发射到测控与应用的产业链条，航天产业下游应用市场规模稳步增长。

专访

国家航天局对地观测与数据中心主任童旭东： 统筹发展遥感产业 推动遥感技术落地

■ 本报记者 王玉洁 实习生 李爱美

“高分辨率对地观测系统重大科技专项数据在全国越来越多行业和区域都得到了应用，保障了自然资源、灾害应急、农林水土、环境监测、气象预报等重要行业的主体业务应用。”国家航天局对地观测与数据中心主任童旭东说，未来各个行业、各个区域的发展都离不开遥感卫星提供数据支持，作为对地观测技术的核心，可以说遥感技术已成为国家治理体系和治理能力现代化的重要信息技术支撑。

海南是全国31个推广实施应用高分辨率对地观测系统重大科技专项数据的区域之一。2015年，高分辨率对地观测系统海南数据与应用中心（海南高分中心）在海口揭牌，为海南各行业提供高分辨率观测数据的保障，不断提升海南省空间信息的应用能力，促进了相关产业发展。

童旭东认为，全岛建设自贸港的海南对遥感技术的应用有着迫切需求。“防灾减灾、城市化管理、生态建设、海关监管等自贸港建设的方方面面，都可以借助遥感开展很多工作，因此海南需要统筹发展遥感产业。”他说。

同样一幅遥感图，不同行业的人从图片里面获取的信息是不同的。童旭东认为海南要在树立统筹发展的前提下，在明确区域、行业利用遥感需求的基础上，依托文昌国际航天城、三亚中科遥感信息产业园、高分辨率对地观测系统海南数据与应用中心（海南高分中心），开展大量基础性的技术分析工作，根据海南发展特点研发各类遥感产品，推动遥感技术落地，真正服务行业和区域发展。

“海南要用好自贸港红利、政策，与更多航天领域的科研机构、企业展开合作，引进和培养优秀团队和人才，研制航天产品、推进卫星数据应用，共同参与海南空间信息创新发展。”童旭东说。

（本报海口11月25日讯）